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Baden bei Wien, im Februar 2018



2

Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

•Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

•Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

•web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 504 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 27.11.2017 – 30.11.2017 Erhebungszeitraum:

•web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 11 geschlossene FragenUmfang:

•Marketagent.com, Mag. Daniela KarobathStudienleitung:

• d.karobath@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=504):

Männlich: 
49,4%

Weiblich: 
50,6%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,6%

16,9%

22,5%

18,5%

18,9%

13,7%

10,2%

17,6%

21,2%

17,6%

18,4%

14,9%

9,9%

17,3%

21,8%

18,1%

18,7%

14,3%

Sample 
Total:

Tir: 8,5%

NÖ: 
19,2%

W:  
19,8%OÖ: 

16,9%

Ktn: 6,9%

Sbg: 6,5%
Vbg: 
4,4%

Stmk: 
14,1%

Bgld: 
3,6%

+
14,5%

53,4%

32,1%

Allg. Pflichtschule: 
22,8%

Lehre/ Fachschule: 48,0%

Matura/ Uni: 29,2%
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46 Prozent gehen zumindest fallweise in die Sauna.

32,3%

18,7%

33,7%

20,0%

Ja, in eine öffentliche Sauna
(z.B. in der Therme, im

Fitnesscenter, im Hotel etc.)

Ja, in eine private Sauna
(z.B. zu Hause, bei Freunden,

Verwandten etc.)

Nein, ich war früher, aber jetzt
schon lange nicht mehr

Nein, ich war noch nie in einer
Sauna

Sauna-Nutzung

[…] Gehen Sie zumindest fallweise in die Sauna? (n=504)

46,3%

Männlich 37,8%

Weiblich 27,1%

Männlich 14,5%

Weiblich 25,5%
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7 von 10 Personen gehen normalerweise mit dem Partner/ der Partnerin in 
die Sauna.

69,1%

29,2%

24,0%

6,4%

5,6%

5,2%

4,7%

3,0%

3,0%

Mit meinem Partner/ meiner Partnerin

Alleine

Mit Freunden/ Freundinnen

Mit Freizeitkollegen (z.B. vom Sport, einem Verein)

Mit meinem Kind/ meinen Kindern

Mit meiner Schwester/ meinem Bruder

Mit meiner Mutter/ meinem Vater

Mit Arbeitskollegen

Mit sonstigen Personen

Personen, mit denen man in die Sauna geht …

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Mit wem gehen Sie normalerweise in die Sauna? (n=233)

Männlich Weiblich

Mit meinem Partner 60,2% 80,0%

Alleine 37,5% 19,0%

Mit Freunden 28,9% 18,1%

Mit Freizeitkollegen 10,2% 1,9%
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Entspannung und Stärkung des Immunsystems sind die meist genannten 
Gründe für den Gang in die Sauna.

54,9%

52,4%

48,5%

40,3%

38,2%

38,2%

37,8%

36,9%

29,2%

26,6%

24,9%

24,5%

23,6%

22,3%

21,5%

20,6%

19,7%

18,0%

9,0%

7,3%

2,1%

2,1%

Ist entspannend für Geist und Körper

Stärkt das Immunsystem

Ist gut für die Atemwege

Ich mag die Wärme/ Hitze

Um den Kreislauf zu stärken

Entspannt die Muskulatur nach dem Sport/ nach Bewegung

Gehört zu einem Thermen-Besuch/ einem Aufenthalt im Wellness-Hotel dazu

Es herrscht darin eine angenehme Ruhe

Ich mag die damit verbundenen Düfte

Ist gut für die Haut/ macht eine schöne Haut

Macht den Kopf frei

Um mich an besonders kalten Tagen aufzuwärmen

Um nach einem anstrengenden Tag abzuschalten

Ich schwitze gerne

Als gemeinsame Aktivität mit Partner/in oder Freunden/ Bekannten

Wirkt meditativ auf mich

Wirkt stimmungsaufhellend

Ich habe damit das Gefühl, alles "Negative" auszuschwitzen

Ich mag das Knistern des Ofens

Ich gehe in erster Linie mit, wenn jemand anderer gehen möchte

Um der Hautalterung entgegenzuwirken

Sonstige Gründe

Gründe für den Sauna-Besuch

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Warum gehen Sie in die Sauna? (n=233)

14–29 
Jahre

30–49 
Jahre

50–69 
Jahre

Stärkt das Immunsystem 32,4% 59,1% 62,5%

Ich mag die Wärme/ Hitze 33,8% 35,5% 52,8%

Ich  mag die Düfte 16,2% 31,2% 38,9%

Macht den Kopf frei 32,4% 23,7% 19,4%

Wirkt meditativ 27,9% 17,2% 18,1%
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Im Mittel geht man an einem typischen Saunatag 2 Mal saunieren.

41,2%

24,5%

21,9%

12,4%

1 Saunagang 2 Saunagänge 3 Saunagänge Mehr als 4 Saunagänge

Saunagänge pro Sauna-Tag

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Wie viele Saunagänge machen Sie gerne pro Sauna-Tag? […] (n=233)

2

1

2

3

Sample Total
(n=233)

14-29 Jahre
(n=68)

30-49 Jahre
(n=93)

50-69 Jahre
(n=72)

Median
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Im Mittel dauert ein Saunaaufenthalt 15 Minuten.

15,5%

36,9%

25,8%

21,9%

1 - 10 Minuten 11 - 15 Minuten 16 - 20 Minuten Mehr als 20 Minuten

Dauer eines Saunagangs

Mittelwert: 19 Minuten
Median: 15 Minuten

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Wie lange bleiben Sie gerne in der Sauna? […] (n=233)
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44 Prozent der Befragten bevorzugen eine Sauna-Temperatur zwischen 
60 und 79 Grad.

9,9%

43,8%

38,6%

7,7%

0,0%

Unter 60 Grad 60 - 79 Grad 80 - 95 Grad 96 - 110 Grad Mehr als 110 Grad

Bevorzugte Temperatur in der Sauna

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Welche Temperatur bevorzugen Sie in der Sauna? (n=233)

Männlich Weiblich

60 – 79 Grad 35,7% 51,4%

80 – 95 Grad 46,1% 29,5%
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Beinahe die Hälfte der Befragten mag jede Art von Saunaaufguss.

46,4%

30,0%

18,0%

2,1%
3,4%

Ja, (fast) jede Art von
Aufguss

Nur bestimmte
Aufgüsse

Muss ich nicht unbedingt
haben

Nein, mag ich
gar nicht

Sind mir komplett egal

Saunaaufgüsse

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Mögen Sie Aufgüsse in der Sauna? (n=233)

Männlich Weiblich

Ja, (fast) jede Art von Aufguss 52,3% 39,0%

Muss ich nicht unbedingt haben 14,1% 22,9%
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42 Prozent gehen lieber in die gemischte Sauna.

42,1%

15,9%

42,1%

In eine gemischte Sauna In eine nach Geschlechtern getrennte Sauna In beides gleich gerne

Gemischte vs. nach Geschlechtern getrennte Sauna

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Gehen Sie lieber in eine gemischte oder eine nach Geschlechtern getrennte Sauna? (n=233)

Männlich 6,3%

Weiblich 27,6%

Männlich 53,1%

Weiblich 28,6%
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Mehr als 60 Prozent bevorzugen die Nacktsauna.

61,4%

21,0%

17,6%

Nacktsauna (komplett unbekleidet)

Textilsauna (mit Badebekleidung)

Ist mir ganz egal

Bevorzugte Saunaart

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Welche Art von Sauna würden Sie ganz generell bevorzugen? (n=233)

Nacktsauna Textilsauna

Männlich 71,1% 13,3%

Weiblich 49,5% 30,5%

14–29 Jahre 42,6% 33,8%

30–49 Jahre 57,0% 24,7%

50–69 Jahre 84,7% 4,2%
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„Kalt abduschen“ ist die bevorzugte Abkühlart nach dem Saunagang.

51,5%

42,9%

35,6%

6,9%

12,9%

0,9%

Kalt abduschen

Ins kühle Freie gehen

In ein Kaltwasserbecken gehen

Mich mit Eis(würfeln) übergießen

Ohne sofortige Kühlung warten, bis der Körper wieder Normaltemperatur erreicht hat

Sonstiges

Bevorzugte Abkühlart nach dem Saunieren

(Basis: Respondenten gehen in die Sauna)

Wie kühlen Sie sich nach dem Saunieren am liebsten ab? (n=233)

Männlich Weiblich

Kaltwasserbecken 43,0% 26,7%

Ohne sofortige Kühlung 8,6% 18,1%
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Gründe, warum man noch nie in der Sauna war: „möchte nicht unbekleidet in 
einem öffentlichen Raum sitzen“, „tut mir nicht gut“ und „ist zu heiß“.

35,6%

33,7%

32,7%

23,8%

21,8%

10,9%

9,9%

7,9%

5,9%

6,9%

Ich möchte mich nicht unbekleidet in einen öffentlichen Raum setzen

Ich glaube, es würde mir körperlich nicht guttun (z.B. Kreislauf, Hautausschlag etc.)

Ist mir zu heiß

Ich schwitze nicht gerne

Situation in der Sauna wäre mir unangenehm

Ist mir zu teuer

Ich bin noch nie auf die Idee gekommen

Ich hatte noch nie die Gelegenheit dazu

Ich habe niemanden, mit dem ich gehen könnte

Sonstige Gründe

Gründe GEGEN den Besuch einer Sauna

(Basis: Respondenten waren noch nie in der Sauna)

Warum waren Sie noch nie in der Sauna? (n=101)

14-39
Jahre

40-69
Jahre

Möchte nicht unbekleidet in einem 
öffentlichen Raum sitzen

47,8% 25,5%

Ich schwitze nicht gerne 17,4% 29,1%

Situation wäre mir unangenehm 34,8% 10,9%
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

Christina Strasser, Mag.

c.strasser@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 21

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


